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можемо ми зосередитися на ЄС, який витрачає 40% бюджету на аграрний 

сектор? Можливо потрібно обирати інші можливі моделі, які просувають 

«якісний прорив» швидше і за нижчою вартістю, ніж прямі субсидії? 

Література 

1. Centre for Economic Strategy Яка модель субсидіювання аграрного 

сектора потрібна Україні? URL: www.ces.org.ua.  
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АНАЛІЗ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ  

ВИРОЩУВАННЯ ФЕНХЕЛЮ ЗВИЧАЙНОГО ЗАЛЕЖНО  

ВІД АГРОТЕХНІЧНИХ ЗАХОДІВ 

 

Фенхель звичайний Foeniculum vulgare Mill. – культура невичерпного 

потенціалу корисних властивостей та широкого спектру використання; 

лікарська, пряносмакова, ефіроолійна, медоносна, овочева та декоративна 

рослина. 

Популярність фенхелю у світі зростає, в Україні його традиційно 

вирощують у помірних за кліматом західних областях. З 2011 року проводяться 

наукові дослідження та введення фенхелю звичайного в культуру в посушливих 

умовах півдня України. Фенхель належить до перспективних 

високорентабельних культур, тому його вирощування навіть на незначних 

площах дозволить суттєво покращити показники виробничої діяльності 

господарств регіону різних форм власності, особливо фермерських.  

Успішне вирощування фенхелю звичайного на півдні України вимагає 

наукового обґрунтування та удосконалення окремих елементів технології 

вирощування, проведення порівняльного аналізу економічної ефективності 

різних параметрів досліджуваних агротехнічних заходів, зокрема азотних 

добрив та ширини міжряддя. 

Досліди проводились у 2016-2018 роках на темно-каштанових ґрунтах 

Великоолександрівського району Херсонської області з дотриманням 

загальноприйнятих вимог та рекомендацій. 

Схема досліду включала такі фактори та їх варіанти: Фактор А – фон 

азотного живлення: без добрив, N30, N60, N90; Фактор В – ширина міжряддя, см: 

15, 30, 45, 60. Дослід закладений методом розщеплених ділянок у 

чотирикратній повторності. Посівна площа елементарної ділянки другого 

порядку – 70 м
2
, облікова – 55 м

2
. 

З метою визначення економічної ефективності вирощування фенхелю 

звичайного в посушливих умовах півдня України та обґрунтування вибору 

http://www.ces.org.ua/
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досліджуваних агротехнічних заходів проведені розрахунки таких економічних 

показників: вартість валової продукції, виробничі витрати, собівартість, чистий 

прибуток, рівень рентабельності. Розрахунки виконували згідно технологічних 

карт за цінами і тарифами станом на 01.11.2018 р. Реалізаційна ціна насіння 

фенхелю становила 35000 грн./т. 

Проведені розрахунки свідчать, що величина основних економічних 

показників змінювалась по варіантах досліду залежно від поєднання елементів 

технології вирощування, що вивчались, та пов’язаних з ними додаткових 

витрат та змін урожайності культури. 

У середньому за 2016-2018 рр., вартість валової продукції фенхелю 

звичайного коливалась у розрізі досліджуваних факторів від 32550 до 48300 та 

становила, у середньому по досліду, 40075 грн./га. Найвищих значень даний 

показник досягав у варіантах сівби з шириною міжряддя 45 см на фоні N60 та 

N90 – 47250 та 48300 грн./га, відповідно. Найменша виручка від реалізації 

одержана при вирощуванні фенхелю на неудобрених ділянках з шириною 

міжряддя  15 та 60 см – 32550 та 33600 грн./га, відповідно. 

Виробничі витрати на вирощування фенхелю звичайного змінювались по 

варіантах досліду від 16462 до 22006 грн./га залежно від взаємодії елементів 

агротехніки, що вивчались, та витрат, пов’язаних зі збиранням та доробкою 

додаткового врожаю. Мінімальний досліджуваний показник зафіксовано на 

неудобрених ділянках, при сівбі звичайним рядовим способом, максимальний – 

на фоні N90, при сівбі з шириною міжряддя 45 см. 

Вирощування фенхелю забезпечило одержання, у середньому по досліду, 

20841 грн./га чистого прибутку. Мінімальний досліджуваний показник  

16088 грн./га спостерігався у варіанті без азотних добрив, проведення сівби з 

шириною міжряддя 15 см. Найбільш прибутковою виявилась взаємодія ширини 

міжряддя 45 см, доз азотних добрив 60 та 90 кг д.р./га. Величина чистого 

прибутку у вищевказаних варіантах становила, відповідно, 26664 та  

26294 грн./га, отже збільшення дози азотних добрив на 30 кг д.р./га зумовило 

зниження досліджуваного показника на 370 грн./га, або на 1,4%. 

Важливим аспектом при проведенні економічного аналізу є визначення 

виробничих витрат не тільки на одиницю площі, а й на одиницю одержаної 

продукції. 

Собівартість вирощування фенхелю звичайного в досліді становила, у 

середньому, 16851 грн./т. Мінімальним даний показник був у варіанті сівби з 

шириною міжряддя 45 см на фоні N60 – 15249 грн./т, що свідчить про найбільш 

раціональне використання вкладених фінансових ресурсів на виробництво 

одиниці продукції в досліді. Найвищих значень собівартість досягала на фоні 

N90 при сівбі з шириною міжряддя 15 та 60 см – 18341 та 18012 грн./т, 

відповідно. 

На основі економічного аналізу можна зробити висновок про високу 

рентабельність вирощування фенхелю при всіх взаємодіях досліджуваних 

факторів. Рівень рентабельності коливався по варіантах досліду в діапазоні від 
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90,8 до 129,5 та становив, у середньому, 108,3%. Мінімальним даний показник 

був у варіанті з внесенням N90 та проведенням сівби з шириною міжряддя  

15 см. Найвищих значень рівень рентабельності досягав при сівбі 

широкорядним способом з міжряддям 45 см на фоні N60. 

Отже, на основі аналізу економічної ефективності вирощування фенхелю 

звичайного на темно-каштанових ґрунтах півдня України пропонуємо вносити 

азотні добрива дозою 60 кг д.р./га, проводити сівбу широкорядним способом з 

міжряддям 45 см. 

 

 

Михальчишин Н.Л. 

доцент кафедри теоретичної та прикладної економіки, 

канд. екон. наук, доцент 

Національний університет «Львівська політехніка» 

м. Львів 

 

РОЗВИТОК АГРАРНОГО СЕКТОРУ В КОНТЕКСТІ 

ЗЕМЕЛЬНОЇ РЕФОРМИ 

 

Земля, як основний виробничий фактор, набуває особливого значення в 

аграрному секторі, розвиток якого залежить не лише від кількості, але й від 

якості землі. Перехід економічної системи від адміністративно-командної до 

ринкової в особливий спосіб заторкнув і земельні ресурси. З’явилась приватна 

власність на землю і через не завершення аграрних реформ, виникли проблеми 

землеволодіння і землекористування, які впливають на розвиток аграрного 

сектора. До таких проблем належать: 

- перебування у власності фізичних осіб великої кількості земельних 

ділянок, площа і локальне розміщення яких одночасно з технічною 

неспроможністю більшості землевласників, є недостатніми для започаткування 

сільськогосподарської діяльності; 

- виділення земельних паїв в натурі, наслідком чого є надання у 

власність конкретно визначеної земельної ділянки, сприяє появі нових 

землевласників, більшість з яких не використовують таку земельну ділянку за її 

цільовим призначенням; 

- перебування в користуванні сільськогосподарських підприємств 

земельних паїв фізичних осіб без укладення договорів оренди; 

- дія мораторію на продаж землі сільськогосподарського 

призначення, наслідком чого є поширення укладення договорів емфітевзису, 

довгострокової оренди, фіктивних договорів позики чи найму. Кожен з таких 

договорів має свої негативні наслідки. Так, відповідно до умов договору 

емфітевзису, передається право користування земельною ділянкою, яке 

покупець може втратити через розірвання договору чи визнання його 

недійсним. Договори оренди унеможливлюють продаж права оренди та 
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